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Objet : Transmission de rapport


Madame la Présidente,

J’ai le plaisir de vous transmettre en pièce jointe, le rapport sur l’évolution de la situation des femmes de Tougan, comme convenu lors de votre message du 25/08/25.
Ce document vise à fournir une analyse approximative des conditions socioéconomiques, des défis et des perspectives relatives à l’amélioration de  la situation des femmes dans notre localité.
Je reste à votre disposition pour toute question ou clarification concernant ce rapport. 
Je vous prie d’agréer, Madame la présidente, l’expression de mes salutations distinguées.


                                                                                 La Présidente


                                                       YELEMOU/TOE Christine 


P.J : rapport d’analyse de l’évolution de la situation des femmes de Tougan
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RAPPORT D’ANALYSE DE L’EVOLUTION DE LA SITUATION DES FEMMES DANS LA COMMUNE DE TOUGAN

1. CONTEXTE ET EVOLUTION DE LA CRISE A TOUGAN
La commune de Tougan, située dans la province du Sourou (région de la Boucle du Mouhoun), compte 32 villages et 7 secteurs urbains. Selon le RGPH 2019, sa population s’élevait à 26 347 habitants, dont 13 184 femmes (50,03 %).
Depuis 2020, Tougan est devenue une zone d’accueil majeure pour les populations déplacées internes (PDI), fuyant l’insécurité croissante dans le Sahel, le Centre-Nord et d’autres villages de la région. Les attaques de groupes armés terroristes, la fermeture des axes routiers et l’enclavement de la commune ont accentué la vulnérabilité des femmes, particulièrement exposées aux violences basées sur le genre (VBG), à la perte d’autonomie économique et à la précarité sanitaire.
En mai 2021, la Boucle du Mouhoun enregistrait déjà plus de 106 000 PDI, dont une part importante concentrée à Tougan. En mars 2023, les services humanitaires dénombraient 36 690 PDI dans la ville de Tougan, dont 8 972 femmes et 19 008 enfants. En avril 2025, plus de 12 165 nouvelles PDI arrivées (dont 2 746 femmes et 7 459 enfants) ont été recensées, aggravant la pression sur les ressources locales, et plaçant Tougan parmi les foyers les plus affectés du pays.

2. ÉVOLUTION CHRONOLOGIQUE DE LA SITUATION DES FEMMES
· 2020 : premières vagues de déplacements massifs ; perte des terres agricoles et abandon des activités génératrices de revenus (petit commerce, maraîchage). Exposition accrue aux VBG dans les zones d’accueil.
· 2021 ; aggravation des besoins ; au moins 1 592 femmes recensées sans abri adéquat. L’accès à l’eau, à la nourriture et aux services de santé devient critique.
· 2022-2023 : détérioration rapide ; arrivée massive de PDI (près de 37 000) avec une majorité de femmes et d’enfants. Les services de santé maternelle et infantile sont gravement perturbés. Les mariages forcés, viols et exploitations sexuelles se multiplient.
· 2024 : les femmes endossent de nouveaux rôles économiques et sociaux, parfois sources d’opportunités d’émancipation, mais souvent freinés par l’insécurité et les normes sociales restrictives.
· 2025 : aggravation de la situation humanitaire avec de nouvelles arrivées massives. Plus de 80 % des PDI recensées sont des femmes et des enfants. Des initiatives locales émergent avec l’appui financier des partenaires (réponse d’urgence, formations en saponification, kokodonda, soumbala) mais demeurent limitées face à l’ampleur des besoins.
3. PRINCIPAUX DEFIS RENCONTRES
· Sécurité et protection : persistance des VBG (viols, mariages forcés, exploitation sexuelle). Les femmes sont particulièrement exposées lors de la collecte de bois ou d’eau.
· Économie et subsistance : perte totale ou partielle des terres cultivables ; impossibilité de cultiver au-delà d’un rayon de 2 km de la ville. Forte dépendance à l’aide humanitaire.
· Santé et nutrition : fermeture des services de santé de proximité, hausse de la malnutrition maternelle et infantile, perturbation des soins prénatals.
· Éducation : abandon scolaire massif des filles en raison des déplacements et de l’insécurité.
· Conditions de vie : flambée des prix des denrées, précarité des abris (en août 2025, les intempéries ayant provoqué des effondrements de maisons).

4. PERSPECTIVES
Malgré un contexte alarmant, certaines initiatives ouvrent des perspectives positives :
· Renforcement des capacités des femmes à travers des formations (saponification, kokodonda, soumbala) et l’octroi de kits de production.
· Intégration progressive des femmes dans les mécanismes communautaires de protection et de consolidation de la paix.
· Appui des partenaires humanitaires pour développer des activités génératrices de revenus adaptées au contexte sécuritaire.
· Plaidoyer pour une réouverture durable des axes routiers, afin de restaurer les circuits économiques et l’accès humanitaire.
5. RECOMMANDATIONS
Au regard de l’évolution de la situation des femmes de Tougan, quelques recommandations ont été formulées à l’endroit de nos partenaires :
· L’appui au développement des services de soutien psychosocial pour les victimes de traumatisme et de VBG ;
· L’appui à la réhabilitation et à l’équipement de centres de santé, en particulier ceux dédiés à la santé maternelle et infantile ;
· L’appui à l’assistance alimentaire d’urgence ; 
· L’appui à la réintégration scolaire des filles déplacées à travers des programmes de soutien (bourses, cantines scolaires, kits scolaires, parrainage, etc.) ;
· L’appui au renforcement de l’accès à l’eau potable et aux infrastructures d’assainissement ;
· L’appui au développement des activités génératrices de revenus (AGR) adaptées au contexte sécuritaire (artisanat, transformation alimentaire, petit élevage, etc.) ;
· L’appui des associations et groupements féminins par des formations techniques et l’accès à des crédits solidaires ;
· Appui à l’accès des femmes aux terres agricoles sécurisées ;
· L’appui à la participation des femmes leaders aux instances locales de décision.

6. CONCLUSION
Depuis 2020, la situation des femmes à Tougan s’est dégradée sous l’effet conjugué de l’insécurité, des déplacements massifs et de l’enclavement de la commune. Bien que des initiatives d’autonomisation aient vu le jour, la majorité des femmes restent dans une dépendance critique vis-à-vis de l’aide humanitaire.
Une stabilisation durable de la sécurité demeure indispensable pour inverser la tendance. Elle devrait s’accompagner d’un investissement accru dans la résilience économique et sociale des femmes, afin de transformer leur rôle, souvent cantonné à la survie, en moteur de reconstruction et de paix.

                                                                Fait à Tougan, le 30/08/2025

                                                                        La Présidente
                                                               YELEMOU/TOE Christine
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