LES ATTENTES

La recharge du dépôt MEG en médicaments :    
Comme nous l’avons signalé, les finances du COGES ne peuvent plus assurer l’approvisionnement du local pharmaceutique du CSPS. Il est presque vide. 

Après des échanges nourris à l’intérieur de notre petit groupe, nous convenons que :

- l’association NBC ne doit pas servir de bouche-trou permanent à la gestion défaillante du COGES ( rappelons que 600 € avaient été injectés en nov. 2013 à ce même effet)

- on ne peut cependant pas vouloir moderniser dans sa structure un CSPS et laisser vide un dépôt de médicaments qui représente le fondement des soins.

En conséquence de quoi, nous décidons d’attribuer à titre personnel 50 euros chacun ( soit 150 €) pour renflouer le stock. Un document signé par les diverses parties en atteste le caractère  exceptionnel et non renouvelable. En collaboration avec le major, Huguette se charge de dresser  la liste des produits nécessaires et d’en assurer l’achat auprès du District sanitaire. 

Indemnité de partenariat :

Nous avons attribué cette année une indemnité de partenariat aux directeurs des 2 écoles A et B. Il serait logique d’engager le même principe au niveau du CSPS. Il s’agit d’une indemnité compensatrice pour les frais relatifs aux envois de courriels et d’une motivation à accompagner les actions mises en place.

> Une enveloppe de 100 € à partager entre les 3 agents de santé ( major / adjoint et accoucheuse nouvellement en poste) paraît raisonnable . A faire valider en C.A.

Clôture du CSPS : 

Il est convenu qu’un bornage de délimitation foncière doit être effectué au préalable..

Quel que soit le périmètre déterminé, la clôture ne concernera que la mise en sécurité de l’espace occupé par les bâtiments de santé et les logements du personnel.  
> On va demander au major de faire le plan côté et de nous le transmettre par scan.

Hangar de réunion faisant fonction de salle d’attente :
Le Major du CSPS demande qu’un hangar de réunion soit construit en prolongement de l’entrée du dispensaire. Il permettrait aussi de servir de salle d’attente. Il est vrai que le hall d’accueil est bien souvent saturé. Le MCD qui assiste à la réunion paraît approuver la demande.

> Il faudra établir une priorité entre la clôture et ce hangar

Des grilles de protection sont demandées : 
Nous n’en voyons pas l’intérêt : il y a un gardien et si la clôture se fait, le CSPS sera protégé.
Des panneaux signalitiques sont demandés : 
A Boussoum, il n’y a aucun panneau indicateur, pas même pour annoncer le village. Cette demande paraît inapropriée.

La RVS : Un local centralisé pour abriter le poste emetteur :

Cette demande rentre dans le projet RVS. En plaçant le poste émetteur en un point central du village, le dispositif fonctionnera mieux. ( Pour mémoire, le projet initial prévoyait le départ du dispositif au niveau du dispensaire, ce qui augmentait considérablement la longueur du cablage et donc une déperdition de la qualité du son. )

> Un compromis est accepté : Si NBC finance les fournitures, le village construira le local. Le principe et le devis qui s’élève à 298 €  seront soumis à l’approbation  du Conseil d’Administration.

Le projet d’Aboubacar ( major du CSPS)

Pas explicité par son auteur, on y portera notre attention ultérieurement. 
